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The candidates shall limit their answers precisely within the 
answer-book (40 pages) issued to them and no supplementary/ 
continuation sheet will be issued.

Tftfaa srfcrfw Y3 tor

Note: Attempt five questions in all. Question No. 1 is 
compulsory carrying 20 marks. After that four more 
questions are to be answered by selecting one question 
from each unit carrying 15 marks each.
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Compulsory Question 
( 31Pieil4 TTFT )

1. Write short notes on the following :

PlHRrlRfld tr ;

(i) Minimum subscription.

(ii) Call in arrears.

WTI
(iii) Purchase of own debenture.

Wf SfeUNsI islO’Vill

(iv) Ex-interest and cum interest purchase of debenture.

upm afk war Tsrfki
(v) Zeo coupon bond.

1^141 chLH «n^i
(vi) Corporate social responsibility.

wnfW
(vii) Reinsurance-premium.

3ftfWTI
(viii) Reserve for unexpected risk. 

a^lfW ^HTI
(ix) Amalgamation.

(x) Liquidator's final statement of account.
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UNIT-I 
(iM-D

2. Describe the various methods for redemption of debentures 
by citing example.

3lWT

3. A Public Limited company invited applications for 
2,00,000 shares of Rs. 100 each on the following terms: 
Payable on Application
on June 1, 2016 Rs. 50 per share
Payable on Allotment on
August 31, 2016 Rs. 30 per share

(Rs. 10 Premium)
Payable on first and final call on
September 30, 2016 Rs. 30 per share
Applications for 2,50,000 shares were received. It was 
decided :
(i) To refuse allotment to the applicants for 10,000 

shares.
(ii) To allot in full to application for 40,000 shares.
(iii) To allot the balance of the available shares pro rata 

among the other applicants and to utilize excess 
application money in part payment of allotment 
money.

One applicant to whom shares had been allotted on pro 
rata basis did not pay the amount due on allotment and 
the call, and as a result his 200 shares were forfeited. 
The shares were re-issued on Nov, 30, 2016 @92 per
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share. Make necessary journal entries. Workings shall be 
the part of your answer.

PlHfalfaM W TR nr Xlfoch falftUs TOft 100 
2,00,000 Vfatf faf^ 3<fan 3IIhT?W faf^l

1 2016 ajfan IT hl 50 vRt vNr

31 3PTRT 2016 3TFTO tr 30 3Jfa VfaT
(^.10

30 fW17 2016 1ft Wft ah
atftfH 4>M TR hl 30 Mfa
2,50,000 fal^ 3{fan TO ^1 1? fanfa fafU 
W IT ;
(i) 10,000 arfasi faf^ arfansT ift W

Gb<’1l I
(ii) 40/100 3Rlf arfall ^iqPdd 1RTI
(iii) 3RT 31l*k*T Xlftl

3FjmfW 3 dfierfed frR ah auro Tifrr 
ajflw ifro W aildfbw anhn W in gwr

«t»<dl I
Hr an^n> ^r aniR ^r anfen n 

3R^ anizn ah rft tr hr m ’jwh nf fam 

«tt, -qftwRi^j 200 Tfatf irt ir fam sjti 
30 W3R 2016 15t92^1falT^^RfaR^mttfari 
ifa $ awn? ^rfar Mfafern iftfar^i mhnwt airr^ 
TrR 1>T m 'Fhftl
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UNIT-II 
(jM-n)

4. Give a Performa of Revenue Account of a Life Insurance 
Company along with necessary schedules with the help 
of imaginary figures.

«ffal OTTt

5. The trial balance of Ceramic Disc Ltd. as on 31st March,
2018 is given below :

Dr Balance Rs Cr Balance Rs

Land and building 80,000 Share Capital 

(10,000 shares 

of Rs 15 each)

1,50,000

Plant and Machinery 60,000 Sales 1,00,000

Interim Dividend paid 7,000 Profit and Loss 15,200

Corporate Dividend Tax 

paid on Interim Dividend

2,000 Unsecured Loan 12,000

Stock on 1st April 2017 18,000 Securities Premium 2,000

Purchases 1,60,000 Trade Payables 11,500

Wages 30,000 Staff Provident Fund 18,000

Office Furniture 10,000 Provisions for Bad

Debts

7,500

Patents 10,000

Trade Receivables 72,500
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Bank Balances 18,000

Repairs 2,200

Coal and Water 3,500

Rent and Taxes 6,000

Prepaid Expenses 3,000

Salaries 25,000

Bad Debts 2,000

Return Inwards 7,000

Total 5,16,200 5,16,200

Prepare Statement of Profit & Loss and Balance Sheet 
after making the following adjustments :
(i) Transfer 15% of current year's Net Profit to General 

Reserve and provide for Corporate Dividend Tax at 
22%.

(ii) Provide Rs. 5,000 for the Company's contribution 
to staff Provident fund.

(iii) Provision for Income tax is to be made 40% of the 
net profits.

(iv) A claim of Rs. 6,000 for Workman's Compensation 
is being disputed by the company.

(v) Inventories on 31st March 2018 Rs. 22,000.

(vi) It is proposed to declare a dividend of Rs. 3 per 
share.

31 2018 fatfW feFF

hH fan w i? :
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F.
’jfn sfk WT 80,000

(10,000 ^R

15

1,50,000

TRT5T 3?k 60,000 fwt 3,00,000

y«W crllMlsei 7,000 W’T 1^4 Krf? 15,200
*TmR<i ci™
<HdRH <ril*lisei ’’R 

3FT?T

2,000 ^yRi^ Jftui 12,000

1 3T^T 2017 18,000 yrd*ifd 2,000

SF4 1,60,000 *4IMK ^4drt( 11,500

30,000 ’ifW 1¥^ 18,000

10,000 SRitwT -5ff<

■yRTOFT 7,500
■^3 10,000
ajIMK MlPd4l' 72,500

3 W Tlfrl 18,000
HV-Hd 2,200
+)4dl d«4l MlJI 3,500
*nsr w ^r 6,000
*14<xi ^FT 3,000

25,000

3T7TM im 2,000
4K< *1 Mfd<rlW 7,000

0^C1 5,16,200 5,16,200
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IWerlteM fWT
tqR :

(i) ^fclH fr^FT W7 ^T 15% WI STR^rfH < 

arafcf w 22% ^nW fttshtt ^r

VTcFIH^fa^l
(ii) -qtwi t FZFF qf^T fafa frTR 

5,000 ^. =FT Tn^«FT

(iii) ^T 40% 3JN*<
$1

(iv) 4>WIhT ^fa W 6,000 OTft 
gru qftxNf it fi

(v) 31 FFf 2018 *• 22,000 tl

(vi)3rf^R 3 ^T WW tol ^HT yWlRld tl

UNIT-III 

(wt-m) 

6. What is liquidation of companies? Discuss the various 
methods for winding up of a company.

^rqfW MfuiHim w t?

fafiFT t^rfW r^xHl

7. Krishna Ltd. having a capital of Rs. 4,50,000 divided into 
9,000 shares of Rs. 50 each (Rs. 40 paid up) and Reserve 
Fund of Rs. 90,000 was absorbed by Balram Ltd. having a 
capital of Rs. 12,00,000 divided into 40,000 shares of
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Rs. 30 each (Rs. 25 paid up) and Reserve Fund of Rs. 
2,00,000 on the term that for every three shares in the 
absorbed company, the absorbing company was to give five 
shares partly paid at its original cost. You are required to 
pass the journal entries in the books of the 'Balram Ltd' and 
prepare its Balance Sheet after absorption.

W 4,50,000 $ -aft

50 Urhi 0R, 40 qfil ’JWT) 9,000 VWf 3 
faqifacT I sfk 90,000 ^t fafa ^t wrw 

£RT svwlfad Wqr W «U, fawt

12,00,000 «ft, 30 (^. 25 ^TdH)

40,000 W W faqifacT fWrqT W «JT W 2,00,000 

^t STREET fafa VTcf TR W ^llfad 4’

cfh fan ^ilfqd ^fat amt
■J^T ^FRT 3lffw 3 ’JWf Tpr rfa

$1 31TWt ^RFT < ihHWMI

■sfatof w ^rrft •gWt ah awilqui 

hnr ^tf^i

UNIT-IV 

(W-iv)

8. Explain the following in case of holding company :

(i) Pre-acquisition profit.

(ii) Cost of control.
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3 AnRrlRsId WW

(i) ^-srfMw’i WTI

(ii) f^FPPT ^TWI

9. On 1st October 2012 Shiva Coal Ltd. obtained a coal mining 
lease of 3,000 acres of land from Vishnu, the royalty payable 
on 31st December being 60 paisa per ton on all coal 
dispatched with a minimum rent of Rs. 6 per acre per annum 
until the commencement of dispatches and Rs. 15 per acre 
per annum thereafter. The dispatches of the coal commenced 
on 1st September 2013 and were as follows :

2013 10,000 tons

2014 42,000 tons

2016 70,000 tons

2017 58,000 tons

Give the necessary accounts in the books of Shiva Coal Ltd. 
whose accounting year ended on 31st December every year.

1 2012 $

3,000 TsFH UN f^TT,

31 fcw: ■qi 60

t, ■?. 6 vfa

n=h<|i< tflA d«h 15

UrfH Tltofl 1 toft 2013

^3TT W WR «n :
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2013 10,000

2014 42,000

2016 70,000

2017 58,000

-arfM simw w Tarar

^131 31 Wepr WRT
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